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Méthodologie 
 
 
 

Ce document présente les résultats d’une étude réalisée par l’Ifop. Elle respecte fidèlement 
les principes scientifiques et déontologiques de l’enquête par sondage. Les enseignements 
qu’elle indique reflètent un état de l’opinion à l’instant de sa réalisation et non pas une 
prédiction.  
 
Aucune publication totale ou partielle ne peut être faite sans l’accord exprès de l’Ifop. 
 
 

Etude réalisée par l'Ifop pour WWF France 

Echantillon 

 

L’enquête a été menée auprès d’un échantillon de 1 015 personnes, 

représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus. 

Méthodologie 

 

La représentativité de l’échantillon a été assurée par la méthode des 

quotas (sexe, âge, profession de la personne interrogée) après 

stratification par région et catégorie d'agglomération. 

Mode de recueil 

 

Les interviews ont été réalisées par questionnaire auto-administré 

en ligne du 6 au 7 juin 2018. 

 
Retrouvez gracieusement les sondages et analyses publiés de l’Ifop sur : 

 
Nos applications mobiles Notre site Internet Les réseaux sociaux 

    

 

Android iPhone / iPad www.ifop.com @IfopOpinion Ifop Opinion 
  

https://play.google.com/store/apps/details?id=com.ifop
https://itunes.apple.com/en/genre/ios/id36?mt=8
http://www.ifop.com/
https://twitter.com/ifopopinion
https://www.facebook.com/pages/Ifop-Opinion/108786419184908
https://play.google.com/store/apps/details?id=com.ifop
https://itunes.apple.com/en/genre/ios/id36?mt=8
http://www.ifop.com/
https://twitter.com/ifopopinion
http://fr-fr.facebook.com/pages/Ifop-Opinion/108786419184908
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Précision relative aux marges d’erreur 

 
 
 
La théorie statistique permet de mesurer l’incertitude à attacher à chaque résultat 
d’une enquête. Cette incertitude s’exprime par un intervalle de confiance situé de 
part et d’autre de la valeur observée et dans lequel la vraie valeur a une probabilité 
déterminée de se trouver. Cette incertitude, communément appelée « marge 
d’erreur », varie en fonction de la taille de l’échantillon et du pourcentage observé 
comme le montre le tableau ci-dessous : 
 

 

 
 
Exemple de lecture du tableau : dans le cas d’un échantillon de 1 000 personnes, si le 
pourcentage mesuré est de 10%, la marge d’erreur est égale à 1,8. Le vrai pourcentage est 
donc compris entre 8,2% et 11,8%. 

     

INTERVALLE DE CONFIANCE A 95% DE CHANCE 

 Si le pourcentage trouvé est… 

Taille de 
l’échantillon 

5 ou 95% 10 ou 90% 20 ou 80% 30 ou 70% 40 ou 60% 50% 

      

100 4,4 6,0 8,0 9,2 9,8 10,0 

200 3,1 4,2 5,7 6,5 6,9 7,1 

300 2,5 3,5 4,6 5,3 5,7 5,8 

400 2,2 3,0 4,0 4,6 4,9 5,0 

500 1,9 2,7 3,6 4,1 4,4 4,5 

600 1,8 2,4 3,3 3,7 4,0 4,1 

700 1,6 2,3 3,0 3,5 3,7 3,8 

800 1,5 2,1 2,8 3,2 3,5 3,5 

900 1,4 2,0 2,6 3,0 3,2 3,3 

1 000 1,4 1,8 2,5 2,8 3,0 3,1 

2 000 1,0 1,3 1,8 2,1 2,2 2,2 

3 000 0,8 1,1 1,4 1,6 1,8 1,8 

4 000 0,7 0,9 1,3 1,5 1,6 1,6 

5 000 0,6 0,8 1,1 1,3 1,4 1,4 

6 000 0,6 0,8 1,1 1,3 1,4 1,4 

8 000 0,5 0,7 0,9 1,0 1,1 1,1 

10 000 0,4 0,6 0,8 0,9 0,9 1,0 
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Un an après l’élection d’Emmanuel Macron comme président de la République 

WWF France a souhaité mesurer avec l’Ifop les perceptions des Français vis-à-vis de 

l’action menée par le gouvernement en matière environnementale.  

 

Interrogés sur les thèmes écologiques les plus préoccupants à leurs yeux, les 

interviewés font part d’une appréhension avant tout sanitaire : « l’impact des 

nuisances environnementales sur la santé » recueille ainsi 46% des citations parmi 

les principales préoccupations concernant l’écologie, devant le « changement 

climatique » (38% des citations), la « pollution des mers et des océans » (36%), 

« l’accélération de la disparition des espèces animales et végétales » (35%), 

thématiques au cœur de l’action de WWF, suivies par « l’épuisement des ressources 

naturelles » (32%) et les « risques liés au nucléaire » (13%). C’est donc sous un angle 

personnel, centré sur les effets individuels des dérèglements écologiques, que les 

Français envisagent d’abord la question environnementale.  

 

L’ensemble des problématiques globales et transversales telles que le 

réchauffement climatique ou la pollution des océans, dont les répercussions directes 

semblent peut être un peu moins évidentes aux yeux des personnes interrogées,  

représentent ensuite un bloc oscillant entre 32% et 38% des citations.  

 

Enfin, la question du risque nucléaire semble revêtir un caractère moins 

prioritaire alors que le souvenir de Fukushima s’éloigne et que la France, bien que 

largement dotée en centrales, n’a pas eu à déplorer d’accidents majeurs sur son 

territoire.  

 

Il est intéressant de constater par ailleurs que plus on est âgé, et donc 

vulnérables, et plus « l’impact des nuisances environnementales sur la santé » 

inquiète (49% des citations des 50 ans et plus contre 36% des citations des 18 à 24 

ans) et que la question de la « disparition des espèces animales et végétales » 

préoccupe davantage les ruraux, en contact plus direct avec la nature, que les 

urbains (24% des habitants de communes rurales citent ce thème en premier, contre 

16% des franciliens). On retient de cette première question que les Français 

appréhendent la question environnementale et les risques qui lui sont liés au regard 

de leurs expériences personnelles, de leurs ressentis et vécus. Les thèmes plus 

englobants comme le réchauffement climatique, moins immédiatement concrets 

ou visibles, ne sont pas du tout ignorés mais apparaissent un peu moins prioritaires.  
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De manière cohérente avec ce premier constat, la suite de l’enquête permet de 

constater qu’agir en faveur de la préservation de la planète sera plus facilement 

motivée par la possibilité de préserver sa santé personnelle, que par un sens du 

devoir envers les générations futures. Ainsi, 52% des Français affirment que faire un 

effort en faveur de l’écologie représente une opportunité de vivre mieux et de créer 

des emplois, quand 36% y voient une contrainte acceptable pour préserver un avenir 

pour les générations futures. Chiffre encourageant, seuls 12% des interviewés 

considèrent que cet effort est une contrainte non justifiée. On notera en revanche 

des clivages sociaux marqués sur cette question : si 63% des CSP+ abordent les efforts 

de préservation de la planète comme une opportunité positive, ils sont 49% à penser 

de même chez les ouvriers. L’approche par génération est plus nuancée : toutes les 

tranches d’âge ont majoritairement une approche positive des efforts écologiques 

jusqu’à 50 ans ; les 50 à 64 ans, qui regroupent des seniors et jeunes retraités 

disposant de plus de temps et soucieux de leur qualité de vie, sont 62% à partager 

cette opinion contre seulement 39% des 65 ans et plus, certainement conscients que 

les efforts écologiques qu’ils mèneront ne les concerneront pas directement.  

 

Dans ce contexte marqué par la perception de l’urgence écologique, les 

Français font part d’une déception certaine au sujet de l’action menée par le 

gouvernement en matière environnementale. 71% des répondants considèrent ainsi 

qu’elle ne répond pas à leurs attentes, 66% qu’elle n’est pas conforme aux promesses 

de campagne d’Emmanuel Macron et 70% qu’elle est contrainte par le poids des 

lobbies économiques. Ainsi, alors que 57% des Français considéraient dans un 

sondage réalisé en avril 20181, qu’Emmanuel Macron avait tenu, de manière 

générale, ses engagements de campagne, on observe au sujet de l’écologie un 

désarroi majoritaire et le sentiment qu’il ne s’agit pas d’une priorité pour le 

gouvernement. Sur le plan politique, seuls les sympathisants de La République en 

Marche contredisent ces ressentis et maintiennent leur confiance envers l’exécutif 

(71% estiment que l’action répond à leurs attentes, 64% qu’elle respecte les 

engagements électoraux et 54% qu’elle n’est pas soumise aux intérêts économiques). 

Ils rejoignent en revanche l’ensemble des Français qui sont une large majorité (74%) 

à considérer que l’action du gouvernement en matière d’écologie est proche de celles 

des gouvernements précédents.  

 

                                                             
1 « Le regard des Français sur la première année d’Emmanuel Macron à l’Elysée », Ifop-Fiducial pour Paris Match et CNEWS, avril 2018 
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Cette déception prend forme alors que, dans le même temps, les personnes 

interrogées expriment de fortes attentes et préoccupations en matière 

environnementale. Ils sont ainsi 68% à se dire favorables à une réduction de la part 

du nucléaire dans la production d’électricité à 50% d’ici 2030. L’adhésion à cette 

proposition est particulièrement forte chez les 18 à 24 ans (81%), contrairement aux 

65 ans et plus (59%) et plus répandue chez les sympathisants de gauche que chez ceux 

droite (79% contre 56% favorables à une réduction de la production nucléaire).  

 

De manière beaucoup plus marquée encore, 86% des personnes interrogées 

se disent favorables à une interdiction de l’usage du glyphosate d’ici trois ans (dont 

58% tout à fait favorables). On comprend donc que le fait que le gouvernement n’ait 

pas souhaité inscrire cette interdiction dans la loi peut constituer une source 

d’inquiétude alors que les Français expriment des attentes particulièrement fortes à 

ce sujet, indépendamment des générations, catégories socio-professionnelles, ou 

tendances politiques (niveaux de « favorables » systématiquement supérieurs à 80%). 

De nouveau, les répercussions potentiellement nuisibles en matière de santé et de 

qualité de vie justifient des actions rapides et définitives aux yeux des interviewés.  

 

Les Français se montrent enfin particulièrement favorables (83%) à ce que le 

projet de loi d’orientation des mobilités conduise à une augmentation de la place 

accordée au vélo en ville. Fait notable, cette proposition suscite une adhésion 

supérieure à 80% dans toutes les familles politiques, excepté parmi les sympathisants 

du Front national (68% d’adhésion). On peut penser qu’il s’agit autant d’exprimer une 

adhésion moindre à la cause écologique (les sympathisants FN adhèrent également 

moins que les autres à l’interdiction du glyphosate et à la réduction de la production 

nucléaire), que de se montrer réticent à plébisciter un marqueur sociologique et 

politique « bobo », symbole d’un mode de vie urbain éloigné de celui d’une grande 

partie des sympathisants du parti d’extrême droite.  

Interrogés enfin au sujet de Nicolas Hulot, dont le maintien au sein du 

gouvernement s’avère incertain, seuls 42% des Français considèrent sa présence au 

sein de l’exécutif comme étant « utile ». Ainsi, celui qui avait constitué une « prise » 

politique majeure pour Emmanuel Macron, personnalité systématiquement en haut 

des classements de popularité et censément garante de l’orientation écologique de 

l’exécutif, peine à convaincre (hormis les sympathisants LREM qui sont 66% à le juger 

utile).  Si le terme utile est polysémique, on comprend que, de manière justifiée ou 

non, le ministre de l’Ecologie paye le prix de la déception de l’opinion vis-à-vis d’une 

action gouvernementale perçue comme insuffisante en matière environnementale.  
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Les résultats de l'étude
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La principale préoccupation en matière d’écologie 
et de développement durable 

 
 
 
 
 

Question : Parmi les thèmes suivants concernant l’écologie et le développement 
durable, quel est celui qui vous préoccupe le plus ? 

 
 
 
 
 
 

 

 
En premier  

 

Total des  

citations  

 (%) (%) 

• L’impact des nuisances environnementales sur la santé  ...................  27  46  

• Le changement climatique  ...............................................................  21  38  

• L’accélération de la disparition des espèces animales et végétales  ...  19  35  

• L’épuisement des ressources naturelles  ...........................................  15  32  

• La pollution des mers et des océans .................................................  13  36  

• Les risques liés au nucléaire  .............................................................  5  13  

 TOTAL ..............................................................................................  100  (*) 

 
(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner deux réponses 
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La principale préoccupation en matière d’écologie et de développement durable  

En premier 

 

 

L’impact des  

nuisances en-  

vironnementa-  

les sur la  

santé  

Le 
changement  

climatique  

 

 

 

L’accélération  

de la dispari-  

tion des 
espèces 
animales  

et végétales  

L’épuisement  

des 
ressources  

naturelles  

 

 

La 
pollution  

des mers 
et  

des océans  

 

 

Les risques  

liés au  

nucléaire  

 

 

 (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  27  21  19  15  13  5  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)        
   Homme  ......................................................................................... 27  21  19  14  14  5  
   Femme  ......................................................................................... 26  22  18  16  12  6  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)        
Moins de 35 ans  24  22  21  17  11  5  
   18 à 24 ans  ................................................................................... 20  23  21  16  15  5  
   25 à 34 ans  ................................................................................... 27  21  21  17  10  4  
35 ans et plus  28  22  18  14  13  5  
   35 à 49 ans  ................................................................................... 27  21  21  13  13  5  
   50 à 64 ans  ................................................................................... 26  20  17  15  15  7  
   65 ans et plus  ............................................................................... 30  23  14  15  13  5  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)        
ACTIF  26  21  20  16  12  5  
PCS+  30  19  18  15  15  3  
   Travailleur indépendant (*)  ........................................................ 36  19  20  6  15  4  
   Cadre et prof. int. supérieure  ..................................................... 27  20  16  18  16  3  
Profession intermédiaire  32  18  19  15  12  4  
PCS-  22  22  22  17  11  6  
   Employé ........................................................................................ 23  22  23  18  8  6  
   Ouvrier  ......................................................................................... 20  22  21  16  15  6  
INACTIF  27  23  16  14  14  6  
   Retraité ......................................................................................... 30  22  14  15  13  6  
   Autre inactif  ................................................................................. 23  24  21  11  14  7  
NIVEAU D’EDUCATION        
   Sans diplôme / CEP / BEPC .......................................................... 29  25  13  16  11  6  
   CAP / BEP  ..................................................................................... 25  19  17  12  17  10  
   Baccalauréat  ................................................................................ 25  26  20  13  12  4  
   1er cycle du supérieur  ................................................................. 27  19  18  19  13  4  
   2e et 3e cycle du supérieur ......................................................... 29  22  21  15  9  4  
   En cours d’études  ........................................................................ 24  20  20  16  15  5  
TAILLE D’UNITE URBAINE        
   Communes rurales  ...................................................................... 27  22  24  11  10  6  
   Communes urbaines de province ............................................... 26  22  17  14  15  6  
   Agglomération parisienne  .......................................................... 28  19  16  24  10  3  
REGION        
Région parisienne  27  19  17  23  11  3  
Province  27  22  19  13  13  6  
   Nord est ........................................................................................ 24  24  20  17  11  4  
   Nord ouest  ................................................................................... 26  23  18  12  15  6  
   Sud ouest  ..................................................................................... 31  15  15  12  16  11  
   Sud est  .......................................................................................... 27  23  20  12  13  5  
PROXIMITE POLITIQUE        
Gauche  33  16  22  12  9  8  
   La France Insoumise  .................................................................... 31  16  19  13  12  9  
   Europe Ecologie Les Verts  ........................................................... 31  17  22  9  12  9  
   Parti Socialiste  ............................................................................. 34  16  23  12  6  9  
Centre  24  29  17  16  13  1  
   La République en Marche  ........................................................... 24  31  14  15  15  1  
   MoDem (*)  ................................................................................... 30  12  33  19  4  2  
Droite  27  24  16  16  13  4  
   Les Républicains  .......................................................................... 30  25  15  15  11  4  
   Debout La France (*)  ................................................................... 19  16  21  15  23  6  
Front National  20  19  23  16  17  5  
Aucune formation politique  25  21  16  17  14  7  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)        
   Jean-Luc Mélenchon .................................................................... 34  15  20  13  11  7  
   Benoît Hamon  .............................................................................. 23  15  27  13  11  11  
   Emmanuel Macron  ...................................................................... 25  28  15  18  10  4  
   François Fillon  .............................................................................. 28  25  12  18  14  3  
   Nicolas Dupont-Aignan  ............................................................... 20  26  15  19  16  4  
   Marine Le Pen  .............................................................................. 20  20  25  13  15  7  
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BILAN DE L’ACTION GOUVERNEMENTALE EN MATIERE 
ENVIRONNEMENTALE        
   Oui  ................................................................................................ 22  28  13  18  15  4  
   Non  ............................................................................................... 28  19  21  14  12  6  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effect ifs  
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La principale préoccupation en matière d’écologie et de développement durable 

Total des citations 

 

 

L’impact des  

nuisances en-  

vironnementa-  

les sur la  

santé  

Le 
changement  

climatique  

 

 

 

La 
pollution  

des mers 
et  

des océans  

 

 

L’accélération  

de la dispari-  

tion des 
espèces 
animales  

et végétales  

L’épuisement  

des 
ressources  

naturelles  

 

 

Les risques  

liés au  

nucléaire  

 

 

 (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  46  38  36  35  32  13  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)        
   Homme  ......................................................................................... 48  38  39  34  31  11  
   Femme  ......................................................................................... 44  39  34  35  33  15  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)        
Moins de 35 ans  41  38  33  38  39  10  
   18 à 24 ans  ................................................................................... 36  43  34  32  43  13  
   25 à 34 ans  ................................................................................... 45  35  33  42  37  8  
35 ans et plus  47  39  37  34  29  14  
   35 à 49 ans  ................................................................................... 44  40  35  38  28  14  
   50 à 64 ans  ................................................................................... 49  36  37  35  30  14  
   65 ans et plus  ............................................................................... 49  40  40  26  30  14  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)        
ACTIF  45  37  35  39  33  12  
PCS+  50  30  40  40  34  6  
   Travailleur indépendant (*)  ........................................................ 48  21  47  42  37  5  
   Cadre et prof. int. supérieure  ..................................................... 51  34  37  39  32  6  
Profession intermédiaire  48  37  34  38  33  9  
PCS-  41  39  32  39  33  16  
   Employé ........................................................................................ 41  40  30  38  35  16  
   Ouvrier  ......................................................................................... 41  39  34  40  31  15  
INACTIF  47  41  38  29  30  14  
   Retraité ......................................................................................... 51  39  39  27  30  14  
   Autre inactif  ................................................................................. 40  45  37  34  30  15  
NIVEAU D’EDUCATION        
   Sans diplôme / CEP / BEPC .......................................................... 42  38  43  30  32  15  
   CAP / BEP  ..................................................................................... 46  33  37  33  29  22  
   Baccalauréat  ................................................................................ 49  40  35  35  27  13  
   1er cycle du supérieur  ................................................................. 49  39  33  36  34  9  
   2e et 3e cycle du supérieur ......................................................... 45  40  39  36  31  9  
   En cours d’études  ........................................................................ 40  39  33  36  42  10  
TAILLE D’UNITE URBAINE        
   Communes rurales  ...................................................................... 52  38  30  39  28  14  
   Communes urbaines de province ............................................... 43  38  40  33  32  14  
   Agglomération parisienne  .......................................................... 45  41  30  36  38  9  
REGION        
Région parisienne  45  40  32  38  36  9  
Province  46  38  37  34  31  14  
   Nord est ........................................................................................ 47  43  35  32  33  11  
   Nord ouest  ................................................................................... 46  38  38  35  31  14  
   Sud ouest  ..................................................................................... 51  30  38  34  26  21  
   Sud est  .......................................................................................... 43  37  39  35  32  14  
PROXIMITE POLITIQUE        
Gauche  47  34  38  39  26  15  
   La France Insoumise  .................................................................... 46  31  40  34  30  19  
   Europe Ecologie Les Verts  ........................................................... 46  41  44  37  21  12  
   Parti Socialiste  ............................................................................. 47  32  37  42  27  15  
Centre  46  49  37  28  31  10  
   La République en Marche  ........................................................... 47  51  40  25  28  9  
   MoDem (*)  ................................................................................... 44  33  22  46  42  12  
Droite  48  38  33  33  39  8  
   Les Républicains  .......................................................................... 49  40  31  32  39  8  
   Debout La France (*)  ................................................................... 48  29  38  41  33  10  
Front National  39  33  38  40  34  16  
Aucune formation politique  46  38  34  34  34  14  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)        
   Jean-Luc Mélenchon .................................................................... 52  31  37  36  29  16  
   Benoît Hamon  .............................................................................. 47  39  29  41  29  15  
   Emmanuel Macron  ...................................................................... 45  49  34  30  30  11  
   François Fillon  .............................................................................. 49  39  36  30  38  9  
   Nicolas Dupont-Aignan  ............................................................... 54  47  24  36  32  7  
   Marine Le Pen  .............................................................................. 39  33  36  39  35  19  
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BILAN DE L’ACTION GOUVERNEMENTALE EN MATIERE 
ENVIRONNEMENTALE        
   Oui  ................................................................................................ 43  46  37  26  38  10  
   Non  ............................................................................................... 47  35  36  38  29  14  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effect ifs  
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Le regard sur la prise en compte de la préservation 
de la planète dans sa vie quotidienne 

 
 
 
 
 

Question : Selon vous, prendre en compte concrètement dans sa vie quotidienne 
la préservation de la planète (par exemple en achetant des produits 
bio, en utilisant moins de pesticides, en recourant moins aux voitures 
diesel en ville, en privilégiant les énergies renouvelables...) c’est... ? 

 
 
 
 
 
 

 

 
Ensemble des 

Français 

Juin 2018 

(%) 

Profession de l’interviewé 

Cadre, profession 
intellectuelle 

supérieure 

Profession 
intermédiaire 

Employé, ouvrier 

• Une opportunité pour vivre 
mieux (santé, qualité de vie) 
et créer de nouveaux 
emplois dès maintenant  .....  

52 65 54 51 

• Une contrainte que vous 
acceptez afin de préserver 
un avenir pour les 
générations futures ............  

36 25 39 34 

• Une contrainte non justifiée  12 10 7 15 

 TOTAL ................................  100 100 100 100 
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Le regard sur la prise en compte de la préservation de la planète 
dans sa vie quotidienne 

 

 

Une opportunité 
pour vivre mieux  

(santé, qualité de 
vie) et créer  

de nouveaux 
emplois dès 
maintenant  

Une contrainte 
que vous acceptez  

afin de préserver 
un avenir pour  

les générations 
futures  

Une contrainte 
non justifiée  

 

 

 (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  52  36  12  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)     
   Homme  .......................................................................................................................................................  51  36  13  
   Femme  .......................................................................................................................................................  53  37  10  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)     
Moins de 35 ans  53  36  11  
   18 à 24 ans  .................................................................................................................................................  54  39  7  
   25 à 34 ans  .................................................................................................................................................  51  35  14  
35 ans et plus  52  36  12  
   35 à 49 ans  .................................................................................................................................................  51  36  13  
   50 à 64 ans  .................................................................................................................................................  62  27  11  
   65 ans et plus  .............................................................................................................................................  39  48  13  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)     
ACTIF  55  34  11  
PCS+  63  30  7  
   Travailleur indépendant (*)  ......................................................................................................................  59  39  2  
   Cadre et prof. int. supérieure  ...................................................................................................................  65  25  10  
Profession intermédiaire  54  39  7  
PCS-  51  34  15  
   Employé ......................................................................................................................................................  52  34  14  
   Ouvrier  .......................................................................................................................................................  49  34  17  
INACTIF  48  39  13  
   Retraité .......................................................................................................................................................  45  42  13  
   Autre inactif  ...............................................................................................................................................  52  35  13  
NIVEAU D’EDUCATION     
   Sans diplôme / CEP / BEPC ........................................................................................................................  48  37  15  
   CAP / BEP  ...................................................................................................................................................  49  34  17  
   Baccalauréat  ..............................................................................................................................................  56  34  10  
   1er cycle du supérieur  ...............................................................................................................................  45  45  10  
   2e et 3e cycle du supérieur .......................................................................................................................  59  31  10  
   En cours d’études  ......................................................................................................................................  50  40  10  
TAILLE D’UNITE URBAINE     
   Communes rurales  ....................................................................................................................................  53  33  14  
   Communes urbaines de province .............................................................................................................  52  37  11  
   Agglomération parisienne  ........................................................................................................................  49  40  11  
REGION     
Région parisienne  47  42  11  
Province  53  35  12  
   Nord est ......................................................................................................................................................  49  38  13  
   Nord ouest  .................................................................................................................................................  50  37  13  
   Sud ouest  ...................................................................................................................................................  47  40  13  
   Sud est  ........................................................................................................................................................  61  29  10  
PROXIMITE POLITIQUE     
Gauche  61  32  7  
   La France Insoumise  ..................................................................................................................................  63  32  5  
   Europe Ecologie Les Verts  .........................................................................................................................  74  24  2  
   Parti Socialiste  ...........................................................................................................................................  51  37  12  
Centre  55  38  7  
   La République en Marche  .........................................................................................................................  58  36  6  
   MoDem (*)  .................................................................................................................................................  35  54  11  
Droite  43  41  16  
   Les Républicains  ........................................................................................................................................  45  39  16  
   Debout La France (*)  .................................................................................................................................  46  37  17  
Front National  48  33  19  
Aucune formation politique  48  38  14  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)     
   Jean-Luc Mélenchon ..................................................................................................................................  61  34  5  
   Benoît Hamon  ............................................................................................................................................  61  30  9  
   Emmanuel Macron  ....................................................................................................................................  58  35  7  
   François Fillon  ............................................................................................................................................  41  43  16  
   Nicolas Dupont-Aignan  .............................................................................................................................  45  46  9  
   Marine Le Pen  ............................................................................................................................................  50  32  18  
BILAN DE L’ACTION GOUVERNEMENTALE EN MATIERE ENVIRONNEMENTALE     
   Oui  ..............................................................................................................................................................  45  41  14  
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   Non  .............................................................................................................................................................  55  34  11  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effect ifs  
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Le bilan de l’action gouvernementale 
en matière environnementale 

 
 
 
 
 

Question : Diriez-vous que depuis l’élection présidentielle de 2017, l’action du 
gouvernement répond à vos attentes en termes de préoccupations 
environnementales ? 

 
 
 
 
 
 

 

 
Ensemble des 

Français 

Juin 2018 

(%) 

Vote à l’élection présidentielle de 2017 (1er tour) 

Jean-Luc 
Mélenchon 

Emmanuel 
Macron 

François 
Fillon 

Marine Le 
Pen  

TOTAL Oui  29  10 61 39 14 

• Oui, tout à fait  .............................  3  2 6 4 1 

• Oui, plutôt  ...................................  26  8 55 35 13 

TOTAL Non  71  90 39 61 86 

• Non, plutôt pas  ............................  41  48 28 48 38 

• Non, pas du tout  ..........................  30  42 11 13 48 

 TOTAL ..........................................  100  100  100  100 100  
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Le bilan de l’action gouvernementale en matière environnementale 

 

 

TOTAL Oui  Oui, tout à 
fait  

Oui, plutôt  TOTAL Non  Non, plutôt 
pas  

Non, pas du 
tout  

 (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  29  3  26  71  41  30  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)        
   Homme  ...........................................................................................  33  3  30  67  37  30  
   Femme  ...........................................................................................  25  2  23  75  45  30  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)        
Moins de 35 ans  30  3  27  70  43  27  
   18 à 24 ans  .....................................................................................  33  3  30  67  49  18  
   25 à 34 ans  .....................................................................................  28  3  25  72  39  33  
35 ans et plus  29  3  26  71  40  31  
   35 à 49 ans  .....................................................................................  23  3  20  77  38  39  
   50 à 64 ans  .....................................................................................  27  2  25  73  44  29  
   65 ans et plus  .................................................................................  37  3  34  63  39  24  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)        
ACTIF  26  3  23  74  42  32  
PCS+  32  3  29  68  43  25  
   Travailleur indépendant (*)  ..........................................................  32  2  30  68  36  32  
   Cadre et prof. int. supérieure  .......................................................  33  4  29  67  45  22  
Profession intermédiaire  30  3  27  70  43  27  
PCS-  21  2  19  79  42  37  
   Employé ..........................................................................................  19  2  17  81  48  33  
   Ouvrier  ...........................................................................................  23  2  21  77  34  43  
INACTIF  33  3  30  67  40  27  
   Retraité ...........................................................................................  37  3  34  63  38  25  
   Autre inactif  ...................................................................................  26  4  22  74  43  31  
NIVEAU D’EDUCATION        
   Sans diplôme / CEP / BEPC ............................................................  23  2  21  77  38  39  
   CAP / BEP  .......................................................................................  18  4  14  82  43  39  
   Baccalauréat  ..................................................................................  28  1  27  72  40  32  
   1er cycle du supérieur  ...................................................................  30  1  29  70  47  23  
   2e et 3e cycle du supérieur ...........................................................  35  3  32  65  37  28  
   En cours d’études  ..........................................................................  40  7  33  60  40  20  
TAILLE D’UNITE URBAINE        
   Communes rurales  ........................................................................  27  1  26  73  44  29  
   Communes urbaines de province .................................................  29  3  26  71  39  32  
   Agglomération parisienne  ............................................................  29  4  25  71  46  25  
REGION        
Région parisienne  29  3  26  71  44  27  
Province  29  3  26  71  40  31  
   Nord est ..........................................................................................  27  1  26  73  44  29  
   Nord ouest  .....................................................................................  30  3  27  70  36  34  
   Sud ouest  .......................................................................................  24  4  20  76  45  31  
   Sud est  ............................................................................................  31  2  29  69  40  29  
PROXIMITE POLITIQUE        
Gauche  16  2  14  84  45  39  
   La France Insoumise  ......................................................................  8  2  6  92  45  47  
   Europe Ecologie Les Verts  .............................................................  27  2  25  73  43  30  
   Parti Socialiste  ...............................................................................  18  -  18  82  51  31  
Centre  66  8  58  34  28  6  
   La République en Marche  .............................................................  71  9  62  29  27  2  
   MoDem (*)  .....................................................................................  49  -  49  51  29  22  
Droite  29  1  28  71  45  26  
   Les Républicains  ............................................................................  29  1  28  71  51  20  
   Debout La France (*)  .....................................................................  13  -  13  87  46  41  
Front National  13  -  13  87  41  46  
Aucune formation politique  18  2  16  82  46  36  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)        
   Jean-Luc Mélenchon ......................................................................  10  2  8  90  48  42  
   Benoît Hamon  ................................................................................  25  -  25  75  32  43  
   Emmanuel Macron  ........................................................................  61  6  55  39  28  11  
   François Fillon  ................................................................................  39  4  35  61  48  13  
   Nicolas Dupont-Aignan  .................................................................  32  -  32  68  46  22  
   Marine Le Pen  ................................................................................  14  1  13  86  38  48  
BILAN DE L’ACTION GOUVERNEMENTALE EN MATIERE 
ENVIRONNEMENTALE        
   Oui  ..................................................................................................  100  10  90  -  -  -  
   Non  .................................................................................................  -  -  -  100  58  42  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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La comparaison de l’action gouvernementale 
en matière environnementale 

avec celles des gouvernements précédents 

 
 
 
 
 

Question : Diriez-vous que l’action du gouvernement actuel en matière d’écologie 
est... ? 

 
 
 
 
 
 

 

 
Ensemble des 

Français 

Juin 2018 

(%) 

TOTAL Proche  74  

• Très proche de celles des gouvernements précédents  ..................... 20  

• Assez proche de celles des gouvernements précédents  ................... 54  

TOTAL Différente  26  

• Assez différente de celles des gouvernements précédents  ............... 19  

• Très différente de celles des gouvernements précédents  ................. 7  

 TOTAL .............................................................................................. 100  
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La comparaison de l’action gouvernementale en matière environnementale avec 
celles des gouvernements précédents 

 

 

TOTAL 
Proche  

 

 

 

Très proche de  

celles des  

gouvernements  

précédents  

Assez proche 
de celles des  

gouvernements  

précédents  

TOTAL 
Différente  

 

 

 

Assez 
différente  

de celles des  

gouvernements  

précédents  

Très différente  

de celles des  

gouvernements  

précédents  

 (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  74  20  54  26  19  7  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)        
   Homme  ................................................................................  76  23  53  24  18  6  
   Femme  ................................................................................  73  18  55  27  20  7  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)        
Moins de 35 ans  76  17  59  24  20  4  
   18 à 24 ans  ..........................................................................  79  16  63  21  20  1  
   25 à 34 ans  ..........................................................................  74  17  57  26  20  6  
35 ans et plus  74  21  53  26  18  8  
   35 à 49 ans  ..........................................................................  72  24  48  28  18  10  
   50 à 64 ans  ..........................................................................  76  22  54  24  18  6  
   65 ans et plus  ......................................................................  75  18  57  25  19  6  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)        
ACTIF  74  20  54  26  18  8  
PCS+  76  18  58  24  19  5  
   Travailleur indépendant (*)  ...............................................  74  24  50  26  18  8  
   Cadre et prof. int. supérieure  ............................................  76  15  61  24  20  4  
Profession intermédiaire  78  19  59  22  19  3  
PCS-  71  21  50  29  18  11  
   Employé ...............................................................................  71  16  55  29  19  10  
   Ouvrier  ................................................................................  71  28  43  29  16  13  
INACTIF  75  21  54  25  19  6  
   Retraité ................................................................................  77  21  56  23  18  5  
   Autre inactif  ........................................................................  73  19  54  27  21  6  
NIVEAU D’EDUCATION        
   Sans diplôme / CEP / BEPC .................................................  67  20  47  33  18  15  
   CAP / BEP  ............................................................................  70  25  45  30  16  14  
   Baccalauréat  .......................................................................  76  25  51  24  20  4  
   1er cycle du supérieur  ........................................................  77  17  60  23  19  4  
   2e et 3e cycle du supérieur ................................................  75  16  59  25  21  4  
   En cours d’études  ...............................................................  81  19  62  19  17  2  
TAILLE D’UNITE URBAINE        
   Communes rurales  .............................................................  73  26  47  27  22  5  
   Communes urbaines de province ......................................  75  20  55  25  18  7  
   Agglomération parisienne  .................................................  75  12  63  25  17  8  
REGION        
Région parisienne  75  12  63  25  17  8  
Province  74  22  52  26  19  7  
   Nord est ...............................................................................  72  20  52  28  19  9  
   Nord ouest  ..........................................................................  75  25  50  25  19  6  
   Sud ouest  ............................................................................  74  15  59  26  22  4  
   Sud est  .................................................................................  76  24  52  24  18  6  
PROXIMITE POLITIQUE        
Gauche  82  30  52  18  12  6  
   La France Insoumise  ...........................................................  82  42  40  18  9  9  
   Europe Ecologie Les Verts  ..................................................  78  15  63  22  19  3  
   Parti Socialiste  ....................................................................  85  17  68  15  12  3  
Centre  71  6  65  29  29  -  
   La République en Marche  ..................................................  70  7  63  30  30  -  
   MoDem (*)  ..........................................................................  82  5  77  18  18  -  
Droite  83  19  64  17  14  3  
   Les Républicains  .................................................................  80  13  67  20  17  3  
   Debout La France (*)  ..........................................................  89  28  61  11  6  5  
Front National  68  19  49  32  19  13  
Aucune formation politique  67  23  44  33  21  12  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)        
   Jean-Luc Mélenchon ...........................................................  81  35  46  19  11  8  
   Benoît Hamon  .....................................................................  79  22  57  21  17  4  
   Emmanuel Macron  .............................................................  72  11  61  28  28  -  
   François Fillon  .....................................................................  77  10  67  23  20  3  
   Nicolas Dupont-Aignan  ......................................................  77  21  56  23  21  2  
   Marine Le Pen  .....................................................................  70  21  49  30  17  13  
BILAN DE L’ACTION GOUVERNEMENTALE EN MATIERE 
ENVIRONNEMENTALE        
   Oui  .......................................................................................  66  6  60  34  32  2  
   Non  ......................................................................................  78  26  52  22  13  9  
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(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effect ifs  
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La tenue des promesses d’Emmanuel Macron 
en matière d’écologie 

 
 
 
 
 

Question : Diriez-vous que l’action du gouvernement actuel en matière d’écologie 
est conforme aux promesses de campagne d’Emmanuel Macron 
lorsqu’il était candidat ? 

 
 
 
 
 
 

 

 
Ensemble des 

Français 

Juin 2018 

(%) 

Vote à l’élection présidentielle de 2017 (1er tour) 

Jean-Luc 
Mélenchon 

Emmanuel 
Macron 

François 
Fillon 

Marine Le 
Pen  

TOTAL Oui  34  17 64 42 22 

• Oui, tout à fait  .............................  3  1 9 4 -  

• Oui, plutôt  ...................................  31  16 55 38 22 

TOTAL Non  66  83 36 58 78 

• Non, plutôt pas  ............................  45  49 26 49 44 

• Non, pas du tout  ..........................  21  34 10 9 34 

 TOTAL ..........................................  100  100  100  100 100  
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La tenue des promesses d’Emmanuel Macron en matière d’écologie 

 

 

TOTAL Oui  Oui, tout à 
fait  

Oui, plutôt  TOTAL Non  Non, plutôt 
pas  

Non, pas du 
tout  

 (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  34  3  31  66  45  21  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)        
   Homme  ...........................................................................................  37  4  33  63  40  23  
   Femme  ...........................................................................................  32  3  29  68  48  20  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)        
Moins de 35 ans  42  3  39  58  41  17  
   18 à 24 ans  .....................................................................................  49  2  47  51  43  8  
   25 à 34 ans  .....................................................................................  37  4  33  63  40  23  
35 ans et plus  31  3  28  69  46  23  
   35 à 49 ans  .....................................................................................  28  4  24  72  44  28  
   50 à 64 ans  .....................................................................................  32  3  29  68  44  24  
   65 ans et plus  .................................................................................  35  4  31  65  50  15  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)        
ACTIF  33  4  29  67  43  24  
PCS+  42  5  37  58  41  17  
   Travailleur indépendant (*)  ..........................................................  40  5  35  60  38  22  
   Cadre et prof. int. supérieure  .......................................................  42  4  38  58  43  15  
Profession intermédiaire  37  4  33  63  46  17  
PCS-  27  3  24  73  43  30  
   Employé ..........................................................................................  24  2  22  76  49  27  
   Ouvrier  ...........................................................................................  29  4  25  71  35  36  
INACTIF  36  3  33  64  46  18  
   Retraité ...........................................................................................  36  3  33  64  47  17  
   Autre inactif  ...................................................................................  37  3  34  63  43  20  
NIVEAU D’EDUCATION        
   Sans diplôme / CEP / BEPC ............................................................  31  4  27  69  40  29  
   CAP / BEP  .......................................................................................  26  3  23  74  45  29  
   Baccalauréat  ..................................................................................  27  1  26  73  50  23  
   1er cycle du supérieur  ...................................................................  36  4  32  64  45  19  
   2e et 3e cycle du supérieur ...........................................................  40  3  37  60  44  16  
   En cours d’études  ..........................................................................  48  8  40  52  37  15  
TAILLE D’UNITE URBAINE        
   Communes rurales  ........................................................................  32  3  29  68  41  27  
   Communes urbaines de province .................................................  35  3  32  65  44  21  
   Agglomération parisienne  ............................................................  33  4  29  67  52  15  
REGION        
Région parisienne  34  4  30  66  51  15  
Province  34  3  31  66  43  23  
   Nord est ..........................................................................................  33  3  30  67  48  19  
   Nord ouest  .....................................................................................  33  4  29  67  38  29  
   Sud ouest  .......................................................................................  34  1  33  66  44  22  
   Sud est  ............................................................................................  37  4  33  63  42  21  
PROXIMITE POLITIQUE        
Gauche  22  1  21  78  48  30  
   La France Insoumise  ......................................................................  16  2  14  84  49  35  
   Europe Ecologie Les Verts  .............................................................  33  1  32  67  51  16  
   Parti Socialiste  ...............................................................................  26  1  25  74  48  26  
Centre  64  9  55  36  33  3  
   La République en Marche  .............................................................  66  9  57  34  32  2  
   MoDem (*)  .....................................................................................  59  11  48  41  35  6  
Droite  36  4  32  64  47  17  
   Les Républicains  ............................................................................  40  5  35  60  49  11  
   Debout La France (*)  .....................................................................  18  -  18  82  55  27  
Front National  20  1  19  80  44  36  
Aucune formation politique  24  -  24  76  50  26  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)        
   Jean-Luc Mélenchon ......................................................................  17  1  16  83  49  34  
   Benoît Hamon  ................................................................................  19  2  17  81  58  23  
   Emmanuel Macron  ........................................................................  64  9  55  36  26  10  
   François Fillon  ................................................................................  42  4  38  58  49  9  
   Nicolas Dupont-Aignan  .................................................................  34  7  27  66  48  18  
   Marine Le Pen  ................................................................................  22  -  22  78  44  34  
BILAN DE L’ACTION GOUVERNEMENTALE EN MATIERE 
ENVIRONNEMENTALE        
   Oui  ..................................................................................................  81  9  72  19  17  2  
   Non  .................................................................................................  15  1  14  85  56  29  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  

 



Ifop pour WWF France 

Les Français et l’action gouvernementale en matière environnementale  Juin 2018 

25 

La confiance dans le gouvernement pour mener 
une politique environnementale sans céder aux lobbies  

 
 
 
 
 

Question : Certaines associations de protection de la nature et de 
l’environnement dénoncent le poids des lobbies. Personnellement, 
avez-vous confiance dans le gouvernement actuel pour prendre, en 
matière environnementale, des décisions qui reposent avant tout sur 
l’intérêt général même si cela remet en cause les intérêts de certains 
secteurs économiques ? 

 
 
 
 
 
 

 

 
Ensemble des 

Français 

Juin 2018 

(%) 

Vote à l’élection présidentielle de 2017 (1er tour) 

Jean-Luc 
Mélenchon 

Emmanuel 
Macron 

François 
Fillon 

Marine Le 
Pen  

TOTAL Oui  30  15 54 36 22 

• Oui, tout à fait  .............................  5  3 10 3 5 

• Oui, plutôt  ...................................  25  12 44 33 17 

TOTAL Non  70  85 46 64 78 

• Non, plutôt pas  ............................  40  35 34 49 36 

• Non, pas du tout  ..........................  30  50 12 15 42 

 TOTAL ..........................................  100  100  100  100 100  
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La confiance dans le gouvernement pour mener une politique environnementale 
sans céder aux lobbies 

 

 

TOTAL Oui  Oui, tout à 
fait  

Oui, plutôt  TOTAL Non  Non, plutôt 
pas  

Non, pas du 
tout  

 (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  30  5  25  70  40  30  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)        
   Homme  ...........................................................................................  34  6  28  66  36  30  
   Femme  ...........................................................................................  26  3  23  74  45  29  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)        
Moins de 35 ans  34  6  28  66  40  26  
   18 à 24 ans  .....................................................................................  35  5  30  65  45  20  
   25 à 34 ans  .....................................................................................  33  6  27  67  37  30  
35 ans et plus  28  4  24  72  41  31  
   35 à 49 ans  .....................................................................................  24  4  20  76  40  36  
   50 à 64 ans  .....................................................................................  28  3  25  72  38  34  
   65 ans et plus  .................................................................................  34  5  29  66  45  21  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)        
ACTIF  28  5  23  72  40  32  
PCS+  34  5  29  66  37  29  
   Travailleur indépendant (*)  ..........................................................  39  6  33  61  22  39  
   Cadre et prof. int. supérieure  .......................................................  32  4  28  68  44  24  
Profession intermédiaire  28  4  24  72  43  29  
PCS-  25  5  20  75  40  35  
   Employé ..........................................................................................  23  4  19  77  44  33  
   Ouvrier  ...........................................................................................  27  5  22  73  35  38  
INACTIF  32  4  28  68  42  26  
   Retraité ...........................................................................................  35  5  30  65  39  26  
   Autre inactif  ...................................................................................  27  3  24  73  45  28  
NIVEAU D’EDUCATION        
   Sans diplôme / CEP / BEPC ............................................................  29  2  27  71  42  29  
   CAP / BEP  .......................................................................................  26  4  22  74  38  36  
   Baccalauréat  ..................................................................................  26  4  22  74  42  32  
   1er cycle du supérieur  ...................................................................  32  6  26  68  39  29  
   2e et 3e cycle du supérieur ...........................................................  31  3  28  69  40  29  
   En cours d’études  ..........................................................................  36  10  26  64  43  21  
TAILLE D’UNITE URBAINE        
   Communes rurales  ........................................................................  29  4  25  71  40  31  
   Communes urbaines de province .................................................  29  4  25  71  40  31  
   Agglomération parisienne  ............................................................  32  6  26  68  42  26  
REGION        
Région parisienne  31  6  25  69  42  27  
Province  29  4  25  71  41  30  
   Nord est ..........................................................................................  28  3  25  72  42  30  
   Nord ouest  .....................................................................................  30  5  25  70  36  34  
   Sud ouest  .......................................................................................  24  5  19  76  50  26  
   Sud est  ............................................................................................  32  4  28  68  38  30  
PROXIMITE POLITIQUE        
Gauche  17  3  14  83  42  41  
   La France Insoumise  ......................................................................  10  3  7  90  43  47  
   Europe Ecologie Les Verts  .............................................................  24  1  23  76  42  34  
   Parti Socialiste  ...............................................................................  23  1  22  77  45  32  
Centre  57  9  48  43  37  6  
   La République en Marche  .............................................................  58  8  50  42  38  4  
   MoDem (*)  .....................................................................................  54  13  41  46  34  12  
Droite  31  4  27  69  45  24  
   Les Républicains  ............................................................................  32  5  27  68  50  18  
   Debout La France (*)  .....................................................................  18  4  14  82  40  42  
Front National  22  5  17  78  38  40  
Aucune formation politique  22  1  21  78  41  37  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)        
   Jean-Luc Mélenchon ......................................................................  15  3  12  85  35  50  
   Benoît Hamon  ................................................................................  23  4  19  77  38  39  
   Emmanuel Macron  ........................................................................  54  10  44  46  34  12  
   François Fillon  ................................................................................  36  3  33  64  49  15  
   Nicolas Dupont-Aignan  .................................................................  27  4  23  73  49  24  
   Marine Le Pen  ................................................................................  22  5  17  78  36  42  
BILAN DE L’ACTION GOUVERNEMENTALE EN MATIERE 
ENVIRONNEMENTALE        
   Oui  ..................................................................................................  72  10  62  28  25  3  
   Non  .................................................................................................  12  2  10  88  47  41  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effect ifs  
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L’adhésion à la réduction de la part du nucléaire 
dans la production d’électricité 

 
 
 
 
 

Question : L’énergie nucléaire représente aujourd’hui environ 75% de la 
production d’électricité en France. Personnellement, seriez-vous tout 
à fait favorable, plutôt favorable, plutôt opposé ou tout à fait opposé 
à ce que la part du nucléaire dans la production d’électricité soit 
ramenée à 50% en 2030 et à ce que plusieurs centrales nucléaires 
soient fermées en France ? 

 
 
 
 
 
 

 

 
Ensemble des 

Français 

Juin 2018 

(%) 

TOTAL Favorable  68  

• Tout à fait favorable  ........................................................................ 28  

• Plutôt favorable  ............................................................................... 40  

TOTAL Opposé  32  

• Plutôt opposé  .................................................................................. 23  

• Tout à fait opposé  ............................................................................ 9  

 TOTAL .............................................................................................. 100  
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L’adhésion à la réduction de la part du nucléaire dans la production d’électricité  

 

 

TOTAL  

Favorable  

Tout à fait  

favorable  

Plutôt  

favorable  

TOTAL  

Opposé  

Plutôt  

opposé  

Tout à fait  

opposé  

 (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  68  28  40  32  23  9  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)        
   Homme  ...........................................................................................  61  27  34  39  27  12  
   Femme  ...........................................................................................  75  29  46  25  19  6  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)        
Moins de 35 ans  75  35  40  25  18  7  
   18 à 24 ans  .....................................................................................  81  40  41  19  15  4  
   25 à 34 ans  .....................................................................................  70  31  39  30  20  10  
35 ans et plus  66  25  41  34  24  10  
   35 à 49 ans  .....................................................................................  72  31  41  28  21  7  
   50 à 64 ans  .....................................................................................  65  25  40  35  24  11  
   65 ans et plus  .................................................................................  59  19  40  41  29  12  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)        
ACTIF  70  28  42  30  21  9  
PCS+  67  28  39  33  22  11  
   Travailleur indépendant (*)  ..........................................................  70  28  42  30  17  13  
   Cadre et prof. int. supérieure  .......................................................  66  28  38  34  25  9  
Profession intermédiaire  77  30  47  23  19  4  
PCS-  69  27  42  31  21  10  
   Employé ..........................................................................................  68  26  42  32  23  9  
   Ouvrier  ...........................................................................................  70  29  41  30  20  10  
INACTIF  65  28  37  35  25  10  
   Retraité ...........................................................................................  60  21  39  40  29  11  
   Autre inactif  ...................................................................................  77  42  35  23  16  7  
NIVEAU D’EDUCATION        
   Sans diplôme / CEP / BEPC ............................................................  67  27  40  33  21  12  
   CAP / BEP  .......................................................................................  60  23  37  40  27  13  
   Baccalauréat  ..................................................................................  65  27  38  35  26  9  
   1er cycle du supérieur  ...................................................................  76  27  49  24  20  4  
   2e et 3e cycle du supérieur ...........................................................  64  27  37  36  24  12  
   En cours d’études  ..........................................................................  79  40  39  21  15  6  
TAILLE D’UNITE URBAINE        
   Communes rurales  ........................................................................  68  25  43  32  23  9  
   Communes urbaines de province .................................................  69  30  39  31  22  9  
   Agglomération parisienne  ............................................................  66  25  41  34  24  10  
REGION        
Région parisienne  66  26  40  34  25  9  
Province  69  28  41  31  22  9  
   Nord est ..........................................................................................  67  26  41  33  23  10  
   Nord ouest  .....................................................................................  64  28  36  36  25  11  
   Sud ouest  .......................................................................................  71  34  37  29  21  8  
   Sud est  ............................................................................................  73  28  45  27  20  7  
PROXIMITE POLITIQUE        
Gauche  79  43  36  21  12  9  
   La France Insoumise  ......................................................................  80  49  31  20  11  9  
   Europe Ecologie Les Verts  .............................................................  87  57  30  13  9  4  
   Parti Socialiste  ...............................................................................  77  29  48  23  15  8  
Centre  73  27  46  27  23  4  
   La République en Marche  .............................................................  71  25  46  29  24  5  
   MoDem (*)  .....................................................................................  78  32  46  22  22  -  
Droite  56  17  39  44  31  13  
   Les Républicains  ............................................................................  57  16  41  43  29  14  
   Debout La France (*)  .....................................................................  58  20  38  42  34  8  
Front National  54  20  34  46  34  12  
Aucune formation politique  68  24  44  32  24  8  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)        
   Jean-Luc Mélenchon ......................................................................  82  48  34  18  8  10  
   Benoît Hamon  ................................................................................  82  37  45  18  14  4  
   Emmanuel Macron  ........................................................................  75  32  43  25  20  5  
   François Fillon  ................................................................................  53  10  43  47  33  14  
   Nicolas Dupont-Aignan  .................................................................  79  26  53  21  21  -  
   Marine Le Pen  ................................................................................  56  22  34  44  30  14  
BILAN DE L’ACTION GOUVERNEMENTALE EN MATIERE 
ENVIRONNEMENTALE        
   Oui  ..................................................................................................  70  23  47  30  21  9  
   Non  .................................................................................................  68  30  38  32  23  9  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  

 



Ifop pour WWF France 

Les Français et l’action gouvernementale en matière environnementale  Juin 2018 

29 

L’adhésion à l’interdiction du glyphosate sous trois ans 

 
 
 
 
 

Question : Le glyphosate est une substance utilisée dans les pesticides (ex : le 
Round Up) pour supprimer les « mauvaises herbes ». Actuellement, 
des débats ont lieu au niveau européen sur le renouvellement de 
l’autorisation du glyphosate. Personnellement seriez-vous tout à fait 
favorable, plutôt favorable, plutôt opposé ou tout à fait opposé à ce 
que l’usage du glyphosate soit interdit d’ici trois ans ? 

 
 
 
 
 
 

 

 
Ensemble des 

Français 

Juin 2018 

(%) 

TOTAL Favorable  86  

• Tout à fait favorable  ........................................................................ 58  

• Plutôt favorable  ............................................................................... 28  

TOTAL Opposé  14  

• Plutôt opposé  .................................................................................. 9  

• Tout à fait opposé  ............................................................................ 5  

 TOTAL .............................................................................................. 100  
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L’adhésion à l’interdiction du glyphosate sous trois ans 

 

 

TOTAL  

Favorable  

Tout à fait  

favorable  

Plutôt  

favorable  

TOTAL  

Opposé  

Plutôt  

opposé  

Tout à fait  

opposé  

 (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  86  58  28  14  9  5  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)        
   Homme  ...........................................................................................  85  60  25  15  11  4  
   Femme  ...........................................................................................  88  57  31  12  7  5  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)        
Moins de 35 ans  86  50  36  14  10  4  
   18 à 24 ans  .....................................................................................  85  44  41  15  13  2  
   25 à 34 ans  .....................................................................................  86  54  32  14  9  5  
35 ans et plus  87  62  25  13  8  5  
   35 à 49 ans  .....................................................................................  83  56  27  17  7  10  
   50 à 64 ans  .....................................................................................  89  70  19  11  9  2  
   65 ans et plus  .................................................................................  89  60  29  11  9  2  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)        
ACTIF  86  59  27  14  8  6  
PCS+  86  62  24  14  9  5  
   Travailleur indépendant (*)  ..........................................................  85  65  20  15  7  8  
   Cadre et prof. int. supérieure  .......................................................  88  61  27  12  9  3  
Profession intermédiaire  90  63  27  10  6  4  
PCS-  84  55  29  16  9  7  
   Employé ..........................................................................................  84  52  32  16  9  7  
   Ouvrier  ...........................................................................................  82  59  23  18  11  7  
INACTIF  87  58  29  13  10  3  
   Retraité ...........................................................................................  89  61  28  11  9  2  
   Autre inactif  ...................................................................................  84  53  31  16  10  6  
NIVEAU D’EDUCATION        
   Sans diplôme / CEP / BEPC ............................................................  84  63  21  16  8  8  
   CAP / BEP  .......................................................................................  83  57  26  17  9  8  
   Baccalauréat  ..................................................................................  86  56  30  14  9  5  
   1er cycle du supérieur  ...................................................................  88  57  31  12  9  3  
   2e et 3e cycle du supérieur ...........................................................  89  68  21  11  9  2  
   En cours d’études  ..........................................................................  87  50  37  13  9  4  
TAILLE D’UNITE URBAINE        
   Communes rurales  ........................................................................  85  56  29  15  9  6  
   Communes urbaines de province .................................................  86  59  27  14  9  5  
   Agglomération parisienne  ............................................................  88  62  26  12  9  3  
REGION        
Région parisienne  86  59  27  14  10  4  
Province  86  58  28  14  9  5  
   Nord est ..........................................................................................  86  58  28  14  9  5  
   Nord ouest  .....................................................................................  84  58  26  16  9  7  
   Sud ouest  .......................................................................................  83  55  28  17  10  7  
   Sud est  ............................................................................................  91  61  30  9  7  2  
PROXIMITE POLITIQUE        
Gauche  90  68  22  10  5  5  
   La France Insoumise  ......................................................................  92  68  24  8  2  6  
   Europe Ecologie Les Verts  .............................................................  93  75  18  7  5  2  
   Parti Socialiste  ...............................................................................  88  63  25  12  8  4  
Centre  90  62  28  10  8  2  
   La République en Marche  .............................................................  91  62  29  9  7  2  
   MoDem (*)  .....................................................................................  86  58  28  14  8  6  
Droite  88  58  30  12  11  1  
   Les Républicains  ............................................................................  89  54  35  11  11  -  
   Debout La France (*)  .....................................................................  89  66  23  11  8  3  
Front National  78  52  26  22  14  8  
Aucune formation politique  84  51  33  16  9  7  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)        
   Jean-Luc Mélenchon ......................................................................  87  68  19  13  6  7  
   Benoît Hamon  ................................................................................  93  72  21  7  6  1  
   Emmanuel Macron  ........................................................................  92  67  25  8  7  1  
   François Fillon  ................................................................................  89  55  34  11  10  1  
   Nicolas Dupont-Aignan  .................................................................  84  56  28  16  9  7  
   Marine Le Pen  ................................................................................  80  54  26  20  12  8  
BILAN DE L’ACTION GOUVERNEMENTALE EN MATIERE 
ENVIRONNEMENTALE        
   Oui  ..................................................................................................  87  51  36  13  9  4  
   Non  .................................................................................................  86  61  25  14  9  5  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’utilité prêtée à la présence de Nicolas Hulot 
au gouvernement 

 
 
 
 
 

Question : Diriez-vous que la présence de Nicolas Hulot au gouvernement est très 
utile, assez utile, peu utile ou pas utile du tout ? 

 
 
 
 
 
 

 

 
Ensemble des 

Français 

Juin 2018 

(%) 

Vote à l’élection présidentielle de 2017 (1er tour) 

Jean-Luc 
Mélenchon 

Emmanuel 
Macron 

François 
Fillon 

Marine Le 
Pen  

TOTAL Utile  42  35 66 48 27 

• Très utile  ......................................  10  8 19 11 7 

• Assez utile  ....................................  32  27 47 37 20 

TOTAL Pas utile  58  65 34 52 73 

• Peu utile  ......................................  36  34 24 36 37 

• Pas utile du tout  ...........................  22  31 10 16 36 

 TOTAL ..........................................  100  100  100  100 100  
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L’utilité prêtée à la présence de Nicolas Hulot au gouvernement 

 

 

TOTAL  

Utile  

Très  

utile  

Assez  

utile  

TOTAL Pas  

utile  

Peu utile  

 

Pas utile  

du tout  

 (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  42  10  32  58  36  22  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)        
   Homme  ...........................................................................................  43  10  33  57  30  27  
   Femme  ...........................................................................................  42  11  31  58  41  17  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)        
Moins de 35 ans  43  6  37  57  43  14  
   18 à 24 ans  .....................................................................................  39  5  34  61  52  9  
   25 à 34 ans  .....................................................................................  46  6  40  54  37  17  
35 ans et plus  42  12  30  58  33  25  
   35 à 49 ans  .....................................................................................  42  10  32  58  33  25  
   50 à 64 ans  .....................................................................................  39  13  26  61  35  26  
   65 ans et plus  .................................................................................  47  15  32  53  31  22  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)        
ACTIF  44  10  34  56  35  21  
PCS+  50  11  39  50  31  19  
   Travailleur indépendant (*)  ..........................................................  40  15  25  60  34  26  
   Cadre et prof. int. supérieure  .......................................................  54  9  45  46  30  16  
Profession intermédiaire  48  12  36  52  37  15  
PCS-  38  8  30  62  36  26  
   Employé ..........................................................................................  40  7  33  60  40  20  
   Ouvrier  ...........................................................................................  35  8  27  65  32  33  
INACTIF  42  12  30  58  36  22  
   Retraité ...........................................................................................  46  14  32  54  30  24  
   Autre inactif  ...................................................................................  34  7  27  66  47  19  
NIVEAU D’EDUCATION        
   Sans diplôme / CEP / BEPC ............................................................  33  11  22  67  41  26  
   CAP / BEP  .......................................................................................  39  11  28  61  32  29  
   Baccalauréat  ..................................................................................  42  11  31  58  34  24  
   1er cycle du supérieur  ...................................................................  47  10  37  53  34  19  
   2e et 3e cycle du supérieur ...........................................................  49  10  39  51  33  18  
   En cours d’études  ..........................................................................  43  11  32  57  43  14  
TAILLE D’UNITE URBAINE        
   Communes rurales  ........................................................................  38  9  29  62  34  28  
   Communes urbaines de province .................................................  44  11  33  56  35  21  
   Agglomération parisienne  ............................................................  43  12  31  57  40  17  
REGION        
Région parisienne  42  12  30  58  41  17  
Province  43  10  33  57  34  23  
   Nord est ..........................................................................................  40  8  32  60  40  20  
   Nord ouest  .....................................................................................  37  7  30  63  36  27  
   Sud ouest  .......................................................................................  49  13  36  51  26  25  
   Sud est  ............................................................................................  48  14  34  52  32  20  
PROXIMITE POLITIQUE        
Gauche  41  11  30  59  37  22  
   La France Insoumise  ......................................................................  34  9  25  66  35  31  
   Europe Ecologie Les Verts  .............................................................  61  21  40  39  32  7  
   Parti Socialiste  ...............................................................................  41  7  34  59  44  15  
Centre  69  20  49  31  24  7  
   La République en Marche  .............................................................  73  20  53  27  21  6  
   MoDem (*)  .....................................................................................  59  23  36  41  33  8  
Droite  44  10  34  56  37  19  
   Les Républicains  ............................................................................  45  9  36  55  37  18  
   Debout La France (*)  .....................................................................  37  11  26  63  39  24  
Front National  21  4  17  79  41  38  
Aucune formation politique  32  5  27  68  40  28  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)        
   Jean-Luc Mélenchon ......................................................................  35  8  27  65  34  31  
   Benoît Hamon  ................................................................................  48  17  31  52  41  11  
   Emmanuel Macron  ........................................................................  66  19  47  34  24  10  
   François Fillon  ................................................................................  48  11  37  52  36  16  
   Nicolas Dupont-Aignan  .................................................................  34  9  25  66  45  21  
   Marine Le Pen  ................................................................................  27  7  20  73  37  36  
BILAN DE L’ACTION GOUVERNEMENTALE EN MATIERE 
ENVIRONNEMENTALE        
   Oui  ..................................................................................................  69  19  50  31  23  8  
   Non  .................................................................................................  32  7  25  68  41  27  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effect ifs  
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L’adhésion à l’augmentation 
de la place réservée au vélo en ville 

 
 
 
 
 

Question : Nicolas Hulot va bientôt présenter son projet de loi d’orientation des 
mobilités qui doit aider les nouvelles formes de mobilités et de 
déplacements (covoiturage, autocars, vélo, etc.) à se développer, pour 
que chaque usager ait une solution complète de transport. Dans ce 
contexte, êtes-vous favorable ou opposé à l’augmentation de la place 
accordée au vélo en ville ? 

 
 
 
 
 
 

 

 
Ensemble des 

Français 

Juin 2018 

(%) 

TOTAL Favorable  83  

• Tout à fait favorable  ........................................................................ 33  

• Plutôt favorable  ............................................................................... 50  

TOTAL Opposé  17  

• Plutôt opposé  .................................................................................. 12  

• Tout à fait opposé  ............................................................................ 5  

 TOTAL .............................................................................................. 100  
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TOTAL  

Favorable  

Tout à fait  

favorable  

Plutôt  

favorable  

TOTAL  

Opposé  

Plutôt  

opposé  

Tout à fait  

opposé  

 (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  83  33  50  17  12  5  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)        
   Homme  ...........................................................................................  84  33  51  16  10  6  
   Femme  ...........................................................................................  82  33  49  18  14  4  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)        
Moins de 35 ans  87  38  49  13  10  3  
   18 à 24 ans  .....................................................................................  89  35  54  11  9  2  
   25 à 34 ans  .....................................................................................  85  40  45  15  11  4  
35 ans et plus  82  31  51  18  12  6  
   35 à 49 ans  .....................................................................................  81  32  49  19  12  7  
   50 à 64 ans  .....................................................................................  84  37  47  16  11  5  
   65 ans et plus  .................................................................................  81  23  58  19  15  4  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)        
ACTIF  85  35  50  15  10  5  
PCS+  88  42  46  12  8  4  
   Travailleur indépendant (*)  ..........................................................  85  38  47  15  9  6  
   Cadre et prof. int. supérieure  .......................................................  90  44  46  10  7  3  
Profession intermédiaire  89  39  50  11  10  1  
PCS-  81  29  52  19  12  7  
   Employé ..........................................................................................  81  28  53  19  14  5  
   Ouvrier  ...........................................................................................  80  29  51  20  10  10  
INACTIF  81  31  50  19  14  5  
   Retraité ...........................................................................................  81  27  54  19  15  4  
   Autre inactif  ...................................................................................  82  39  43  18  11  7  
NIVEAU D’EDUCATION        
   Sans diplôme / CEP / BEPC ............................................................  76  32  44  24  16  8  
   CAP / BEP  .......................................................................................  76  20  56  24  13  11  
   Baccalauréat  ..................................................................................  84  31  53  16  14  2  
   1er cycle du supérieur  ...................................................................  90  33  57  10  9  1  
   2e et 3e cycle du supérieur ...........................................................  82  39  43  18  13  5  
   En cours d’études  ..........................................................................  90  47  43  10  7  3  
TAILLE D’UNITE URBAINE        
   Communes rurales  ........................................................................  85  30  55  15  11  4  
   Communes urbaines de province .................................................  84  34  50  16  11  5  
   Agglomération parisienne  ............................................................  79  34  45  21  15  6  
REGION        
Région parisienne  78  32  46  22  16  6  
Province  84  33  51  16  11  5  
   Nord est ..........................................................................................  83  30  53  17  12  5  
   Nord ouest  .....................................................................................  85  33  52  15  10  5  
   Sud ouest  .......................................................................................  84  35  49  16  10  6  
   Sud est  ............................................................................................  85  36  49  15  11  4  
PROXIMITE POLITIQUE        
Gauche  89  47  42  11  9  2  
   La France Insoumise  ......................................................................  91  47  44  9  7  2  
   Europe Ecologie Les Verts  .............................................................  95  66  29  5  5  -  
   Parti Socialiste  ...............................................................................  83  32  51  17  16  1  
Centre  91  41  50  9  8  1  
   La République en Marche  .............................................................  90  40  50  10  9  1  
   MoDem (*)  .....................................................................................  95  46  49  5  5  -  
Droite  80  27  53  20  16  4  
   Les Républicains  ............................................................................  81  25  56  19  16  3  
   Debout La France (*)  .....................................................................  78  32  46  22  13  9  
Front National  68  19  49  32  21  11  
Aucune formation politique  82  23  59  18  11  7  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)        
   Jean-Luc Mélenchon ......................................................................  90  47  43  10  7  3  
   Benoît Hamon  ................................................................................  91  44  47  9  6  3  
   Emmanuel Macron  ........................................................................  92  43  49  8  7  1  
   François Fillon  ................................................................................  80  26  54  20  15  5  
   Nicolas Dupont-Aignan  .................................................................  77  34  43  23  19  4  
   Marine Le Pen  ................................................................................  74  22  52  26  15  11  
BILAN DE L’ACTION GOUVERNEMENTALE EN MATIERE 
ENVIRONNEMENTALE        
   Oui  ..................................................................................................  87  33  54  13  10  3  
   Non  .................................................................................................  82  33  49  18  12  6  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  

 
 


